浅谈市政给排水施工管理

王昭 齐齐哈尔市政排水工程有限公司 DOI:10.32629/bd.v4i7.3430

[摘 要] 在进行城市基础设施建设的过程中,城市市政给排水规划设计是一个十分重要的组成部分,对广大市民的生活水平、城市的经济发展都有直接的影响。另外,随着人们物质生活水平的提升,现代人对环境保护有了更高的要求,而且正在为建设环保型新城市而努力。在进行城市市政给排水的规划设计中,一个重要的原则是以保护环境为主,进而促进城市的可持续发展。主要就城市市政给排水的规划设计进行探讨。

[关键词] 给排水; 市政; 城市; 规划设计中图分类号: TU99 文献标识码: A

在城市建设中,市政给排水是不可或缺的重要组成部分,科学地规划设计给排水工程,对提升城市居民的生活水平具有积极意义。当前,在新时代的背景下,我们要考虑城市的可持续发展,在此基础上进行市政给排水的规划设计,而且秉持节能的理念和原则,进而促进我国城市的良好发展。

1 强化城市市政给排水规划设 计的必要性

1.1环境城市质量的提升

近年来,随着改革开放的纵深发展, 我国的经济水平获得了十分迅猛的发展, 但是与此相对应,城市环境污染问题也 日趋严重,阻碍着城市的进一步发展。在 城市的所有污染中,水污染是最为严重 的,它不仅制约经济的发展,而且对城市 居民的健康不利,一定程度上降低了城 市居民的生活质量。在进行城市市政给 排水工程的规划设计时,首先就要考虑 设计的科学性和合理性, 其次是基础性, 还需要进行一定的前瞻性考量。一项十 分优秀的市政给排水工程不仅可以从根 本上改善城市的排水系统, 与此同时也 能提升城市的环境质量,实现城市水资 源的可持续发展。在进行城市市政给排 水规划设计时,一定要严格地把控其质 量,在保障城市水环境质量的基础上,优 化城市的环境质量。

1.2水资源的合理开发和循环利用

在我们日常生活中,水是必不可少 的。水不仅是人类重要的生命源泉,而且 是保障城市实现可持续发展的重要条 件。而城市市政给排水工程,将会对城市 环境起到重要的保护作用,将一些污水 经过一定的处理, 然后排至自然水体, 这 不仅可以最大限度地保护水资源,而且 可以促进城市水资源的循环利用。现阶 段, 水危机一定程度地影响着我国经济 的发展, 因此, 在进行城市建设的过程中, 市政给排水工程建设需要给予足够的重 视, 在规划设计中对给排水工程建立之 后的运营和养护进行科学合理的指导, 使城市给排水工程能够有效地发挥其作 用, 只有这样, 才能使城市的水资源得到 合理的开发利用。

2 城市市政给排水规划设计中 应该注意的问题

为了提升城市的环境质量、促进城市水资源的合理开发和利用,在城市市政給排水工程规划设计的过程中,一定要注意以下几个方面的问题:(1)在进行给排水工程的规划设计工作时,一定要遵循循序渐进的原则,在施工中做好指导工作。(2)市政给排水工程在进行规划设计的过程中,涉及的给水和排水系统内容很多,这些内容虽然从形式上看没有任何的联系,是彼此独立存在的,但是

实际上这些内容之间具有一定的关联, 不管是其中的哪个环节出现了问题,都 将会严重地影响整个给排水系统的正常 运行。为确保城市排水系统可以正常运 行,建立一个耐久性强、可靠性强的市政 给排水系统是十分有必要的。近年来, 在全国不同的城市均存在内涝问题,造 成了很大的人员财产损失。城市内涝的 原因是多种多样的,但是对于城市市政 给排水的规划设计人员来说, 在进行规 划设计时,需要根据不同路段的实际情 况,对可能出现安全隐患的设计节点进 行提前预估,然后根据这些隐患制定有 针对性的解决方案,而且在工程正式运 行之后,一定要安排专门的人员对出现 危险的地段进行养护, 使城市内涝可以 在规划设计阶段就被消除。

3 城市市政给排水规划设计的 方案

3.1注重管道布置和深埋

管道布置是市政给排水工程的重要项目,在进行排水管道布置时,一般需要按中主干管、再定干管、支管的顺序确定,但是在对市政给排水工程进行整体规划的过程中,进行管位布置时,一定要考虑周围地块的用地性质,然后选择合适的管道管径,进行管位布置。在规划设计管道的纵断面时,不仅需要考虑设计的经济性,而且需要考虑设计的经济性,

通过调整管径、管位以及坡度合理降低 深埋等,促进设计的合理性和科学性的 实现。我们在对规划设计工作进行衡量 和评价时,主要就是通过设计的科学性 和经济性这两大重要因素作为依据的。

3.2给水系统的规划设计

近年来,变频供水设备的使用越来 越普遍,尤其是城市给水管网压力智能 直接供水装置,在城市市政给排水工程 中得到了广泛的应用,这使得城市的水 资源使用上存在一些问题。另外,随着经 济的发展,城市在高峰时期的用水量增 加, 因此, 需要加大供水厂的供水规模。 在此情况下,城市供水系统需要重点考 虑高位水池、置水塔的方式,降低变化系 数,保障供水的安全性。另外,需要注意 的是,规划设计城市市政给排水工程时 需要考虑远近期的结合问题,以便为给 排水工程以后的发展奠定基础。具体来 说,需要考虑给水管位、给水管径的合理 性等, 以免出现重复投资问题, 提高市政 给排水工程的经济效益。

3.3雨水系统的规划设计

近年来,我国的经济水平有了很大的提升,但是与此同时,我国的环境污染问题也变得更加严重,自然环境遭到了不同程度的破坏。自然环境遭到破坏的最典型的表现就是近年来明显增加的自然灾害,极大程度地威胁着人们的生命和财产安全。近些年来,我国的南涝北旱问题越发严重,在夏季时,降水量有不断增加的趋势,这对城市市政的防洪排涝

工作提出了更高的要求,城市市政的防 洪排涝工作面临着更加严峻的挑战。城 市市政给排水工程最主要的功能就是进 行防洪排涝,进而保护城市居民的生命 和财产安全,最大限度地降低损失。因此, 合理地规划设计城市市政给排水工作是 十分重要的。具体在进行规划设计的过 程中,需要充分地考虑防洪排涝功能,进 而使其能够良好地运行。

3.4污水系统的规划设计

(1) 合流制和分流制。一般来说, 在 进行排水系统规划设计时,会在老城区 使用合流制或者截流制的方式, 在新城 区会采用分流制的方式。但是我们在进 行实际的设计工作时,分流制的规划很 难实现。在进行管线连接时,如果系统中 有一根管线连接不正确, 原本应该独立 的两个系统将会连接在一起,由分流制 变为合流制。我们调查了一个污水厂的 厂外管线工程,调查分析时发现在采用 分流制的情况下, 就必须从粪池出口的 分流开始, 另外还需要专业的施工队伍 来进行相关的设置。此外,降水一般在初 期会十分严重, 合流制形式对于前期的 污染控制有十分好的效果。因此,在中小 城市的市政给排水规划设计中, 最好使 用合流制的形式。(2)污水厂污水去向。 当前,我国重点强调城市水资源的循环 利用问题。以往我们对于污水主要是以 污染控制为主,但是现在需要向水生态 修复和恢复的方向改变。由此可知,污水 厂的污水在进行排放时,一定采用就近

排放的方式。一般情况下,通常以事故排放为理由,要求污水厂将需要排放的污水排放至外江中心。

[参考文献]

[1]屈吉添.我国城市市政给排水规划设计的现状与不足分析[J].低碳世界,2017,(17):164-165.

[2]张林竹.城市市政给排水的规划设计的几点思考实践思考[J].绿色环保建材,2017,(1):39.

[3]尹仪松.如何做好城市市政给排水规划设计[J].绿色环保建材,2016,(9):195.

[4]赵月明,马莉婷. 刍议如何做好城市市政给排水规划设计[J].科技创新与应用,2015,(18):171.

[5]魏沛.论城市市政给排水的规划设计[J].赤峰学院学报:自然科学版,2014,30(19):37-38.

[6]李昌军.市政给水排水工程规划设计与施工管理[J].今日科苑,2008,(20):51-52.

[7]汤小丽.浅淡小城镇给水排水工程规划设计[J].中华民居(下旬刊),2014,(03):93-94.

[8]赵玲萍,邵敏.城市中水系统纳入给排水系统综合规划的优化研究[J].节水灌溉,2006,(02):26-28+52.

[9]冯惠莲、浅析城市市政给排水的规划设计[J].现代盐化工,2019,46(02):90+98.

[10]陈强.现代城市市政给排水规划设计探讨[J].居舍,2019,(13):77.